
 

 

Itens avaliados em cada  
questão pelo professor: 

  I – Domínio do conceito ou conteúdo da questão     
 II – Coerência na argumentação    
III – Organização da resposta 

Total de pontos da 
prova 

10,0 

 

Referência: Cap. 1 - Mód. 1 e 2 

Aval. do professor:            

 

1. Na década de 1990, durante seu mandato como ministro da fazenda 

e posteriormente presidente da república em dois pleitos 

consecutivos até 1º de janeiro de 2003, Fernando Henrique Cardoso 

implantou uma política que buscava, além da estabilidade econômica, uma maior aproximação do Brasil com o 

comércio internacional. Para muitos analistas, o alicerce dessa política foi edificado sobre as ideias do 

neoliberalismo. 

a) QUAIS SÃO as características das políticas Neoliberais? (0,75)   

b) COMO elas foram aplicadas no Brasil, no fim da década de 1990? (0,75) 

As políticas neoliberais são caracterizadas pela diminuição da ação do Estado na economia. No Brasil , elas foram 

adotadas no contexto da redemocratização política, com o fim da ditadura  militar , e sua principal política foram as 

privatizações de empresas estatais, como a companhia Siderúrgica Nacional (CSN), a Embraer e a Companhia 

Vale do Rio Doce, entre outras. 

 

2. Observe a imagem abaixo e responda a questão a seguir. 

 

       

Multinacionais: 

- Múltiplas Nações 

-Hierarquia mais rigída 

- Dividida entre Matriz e Filial 

- A Matriz fica num país rico | desenvolvido; desenvolve pesquisa e tecnologia. 

- A Filial fica em países em Desenvolvimento, há a procura por reduções de custos; o mercado interno é o foco das 

vendas do que é produzido nas filiais. 

 

Transnacionais: 

- Possuí maior fluidez pelos territórios 

- Hierarquia menos rígida 

- Maior autonomia das filiais | Matriz e Sede não necessariamente compartilham as decisões. 
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CITE ao menos DUAS DIFERENÇAS entre as 

empresas Transnacionais e Multinacionais. (1,0) 

 



 

 

Referência: Cap. 1 - Mód. 3 e 4 

Aval. do professor:            
3. As questões abaixo se referem a modelos produtivos. 

 

a) Andy Warhol (1928-1987) é um artista conhecido por criações que abordaram valores da sociedade de consumo; 

em especial, o uso e o abuso da repetição. Esses traços estão presentes, por exemplo, na obra que retrata as 

latas de sopa Campbell’s, de 1962.  

 

NOMEIE e CARACTERIZE o modelo produtivo que desenvolveu-se no  capitalismo que corresponde ao elemento 

da organização da produção industrial representados na imagem acima. (2,0) 

O modelo produtivo retratado neste trabalho de Warhol na imagem acima denomina se como fordismo, como 

características podemos citar : produção em larga escala ; utilização de grande estoques ; realização de uma única 

tarefa pelo trabalhador ; divisão espacial do trabalho; ritmo produtivo estabelecido pela máquina ( constantes). 

Observe abaixo a imagem da campanha publicitária de uma rede de fast food e responda os item b e c. 

 

b) A QUE MODELO PRODUTIVO o enunciado da propaganda acima mais se assemelha? (1,0) 

O modelo produtivo o enunciado na propaganda acima mais se assemelha ao toyotismo : Produção por demanda; 

redução de estoques ; realização de múltiplas tarefas pelo trabalhador; integração espacial do trabalho; ritmo de 

produção estabelecido pela demanda (variável) 

c) CARACTERIZE ao menos dois elementos desse modelo produtivo. (1,0) 

 

4.  “Nesses sistemas, há o estabelecimento de um mercado 

regional, com diferentes níveis de integração, que envolve a 

facilitação da circulação de diversos fluxos ....” 

DE QUE MANEIRA a inserção de um país em um dado Bloco Econômico pode fortalecer  as economias dos países 

membros? CITE exemplos. (2,0) 

Os blocos econômicos fortalecem as economias dos países membros , facilitando as trocas comerciais entre seus 

setores produtivos , reduzindo  ou extinguindo as tarifas comerciais e as taxa alfandegárias e criando facilidades 

para o consumo e a utilização de serviços entre eles. 

Referência: Cap. 1 - Mód. 5 e 6 

Aval. do professor:            



 

 

5.  

 

Em relação a globalização: POR QUE “o mundo encolheu”? (1,5) 

A evolução tecnológica nos meios de transporte favoreceu a integração global de forma mais eficiente e dinâmica 

tornando as viagens mais rápidas. 

 

 

 

 

 

“Criamos uma civilização global em que os elementos mais cruciais dependem 

profundamente da ciência e da tecnologia. Também criamos uma ordem em que quase 

ninguém compreende a ciência e a tecnologia. Isto é uma clara prescrição para o 

desastre.”  

(Carl Sagan - O Mundo assombrado pelos demônios) 

Referência: Cap. 1 - Mód. 3 e 4 

Aval. do professor:            

A imagem ao lado ilustra "o 

encolhimento do mapa mundo 

graças a inovações nos transportes 

que 'aniquilam o espaço por meio 

do tempo'".  

(David Harvey, A condição pós-

moderna. São Paulo: Edições Loyola, 

1993, p. 220.) (1,5)   


